



11月13日,孩子们在白俄罗斯格罗德诺地区边境地带的铁丝网前吃东西。
白俄罗斯总统卢卡申科13日下令在靠近波兰边境地区聚集的难民点搭建帐篷,并为难民分发救援物资。

拜登签署万亿美元基础设施投资法案

美国总统拜登15日在白宫签署总额约1万亿美元的跨党派基础设施投资法案。经济学家认为,此项法案不足以填补美国巨大的基础设施融资缺口,对经济增长的拉动作用有限。

拜登在法案签字仪式上表示,这项法案将对美国道路、桥梁、铁路和公共交通等基础设施进行数十年来最大规模的投资,创造大量就业岗位,缓解供应链瓶颈。

该法案包括为现有联邦公共工程项目提供资金,同时在5年内新增约5500亿美元基建投资。与拜登最初提议的约2.25万亿美元基建计划相比,法案投资规模大幅缩水。

美国耶鲁大学经济学教授雷·费尔的研究显示,从上世纪70年代开始,美国基础设施投资占国内生产总值的比重一直呈下滑态势,导致美国基建投资严重不足。他认为当前法案规模“相当温和”。

分析人士认为,基建项目投资规模大、建设周期长、回报见效慢,短期内对经济增长的拉动作用有限。长期来看,基建法案会推高美国政府债务并造成对私人投资的挤出效应,可能抵消公共投资的积极效果。

据美国国会预算办公室估计,该法案将在未来10年内推高联邦预算赤字约2560亿美元。

美国商务部预估数据显示,受新冠疫情持续、供应瓶颈限制和通胀高企等因素影响,今年第三季度美国实际国内生产总值按年率计算增长2%,增幅远不及第二季度的6.7%。

被控藐视国会 特朗普前顾问班农受审

美国特朗普政府时期白宫首席战略师斯蒂芬·班农日前因藐视国会罪名受到起诉,他15日向联邦调查局投案并在哥伦比亚特区联邦法院首次出庭。

据美联社报道,案件当天未进入抗辩阶段,哥伦比亚特区联邦法院法官将班农释放,没有要求缴纳保释金,但要求他交出护照并每周向法院报到。

下次开庭定于本月18日。“他们抓错了人,”班农结束出庭后对记者说,“我们要开始出手了”。

他将矛头指向美国总统约瑟夫·拜登、司法部长梅里克·加兰和众议院议长南希·佩洛西,称拜登命令加兰对他提起指控。

班农12日因藐视国会罪名受到起诉。起诉书写道,班农“拒绝按传票要求现身作证”。司法部说,班农所涉罪行有两项,一是拒绝就国会山骚乱调查出面作证,二是拒绝按传票要求提供文件。每项罪行对应的刑罚均为30天至1年监禁和罚款。

今年1月6日,时任总统唐纳德·特朗普的支持者在国会大厦外示威,数百人冲进大厦,迫使参众两院认证民主党人拜登当选总统的联席会议中断。一名国会警察和4名示威者在暴力事件中死亡。

众议院调查国会山骚乱的特别委员会9月23日首次发出传票,要求班农等4名前特朗普政府高级官员10月7日前以书面形式说明骚乱当天及前几天与特朗普的接触和联络情况,并在10月中旬的闭门听证会上作证。

班农收到传票后一直不与特别委员会联络,直到10月7日才由律师回信。

班农的律师10月14日告知该委员会,特朗普认为该委员会索要的材料和传唤的证人受总统行政特权保护,班农按照特朗普指示,拒绝配合调查。众议院10月21日表决通过支持指控班农藐视国会的决议,建议司法部以该罪名起诉班农。

边境难民危机越闹越大 欧盟又要制裁白俄罗斯

欧盟成员国外交部长15日召开会议,重点讨论与白俄罗斯接壤边境的难民问题,与会各国代表同意对白实施新制裁。

日表示,对白俄罗斯的新制裁将针对一些个人和实体,具体措施将在未来几日公布。欧洲媒体报道,制裁对象可能包括运输难民的航空公司、旅行社等。与此同时,美国方面也表示将与欧盟协调对白实施更多制裁。

白俄罗斯与邻国的难民危机自今年8月就已出现。大量来自中东的难民为进入德国等西欧国家,取道白俄罗斯进入波兰和立陶宛等邻国。随着边境难民不断增多,近来当地局势日趋紧张。欧盟指责白俄罗斯向欧盟边境运送难民,并迫使他们非法进入欧盟。但白俄罗斯对此予以否认,并表示是西方制裁导致其无力控制难民潮。

欧美西方国家迄今已对白俄罗斯实施多轮制裁。其中,欧盟自去年10月以来,以去年8月的白俄罗斯总统选举存在舞弊为由,对白实施了四轮制裁,涉及166名个人和15个实体,制裁内容主要是旅行禁令和资产冻结。今年5月瑞安航空事件后,欧盟于6月禁止所有白俄罗斯航班飞越欧盟领空和进入欧盟机场,并实施了有针对性的经济制裁。

尽管欧盟试图通过制裁对白俄罗斯施压,但欧盟安全研究所政治学专家克拉拉·波特拉表示,认为实施制裁可以改变目标国行为的想法是不正确的。

尽管白俄罗斯此前已遭遇多轮制裁,但据白通社报道,白国内生产总值今年1月至8月增长了3%,外贸顺差超过20亿美元。而针对欧盟可能的制裁,卢卡申科11日就已发出威胁,如果欧盟扩大制裁范围,白方将切断俄罗斯通往欧洲的天然气运输。

与此同时,“欧盟记者”新闻网站记者路易斯·奥格认为,西方制裁不仅不会对白俄罗斯相关人员造成很大影响,还将把白俄罗斯进一步推向俄罗斯。

事实上,白俄罗斯最近确实加强了与俄罗斯的联系,卢卡申科9日就难民危机与俄总统普京通了电话。两国近期还有一些军事动作,俄两架战略轰炸机10日与白空军共同在白领空执行巡逻任务,两国军队12日还在白境内共同进行了战斗任务演练。

此外,波兰和一些西方国家在处理此次难民危机时也将矛头对准了俄罗斯,将其和白俄罗斯一道列为此次危机的背后策划者。俄方回应指出,难民危机的根本原因在于西方国家摧毁了难民的原籍国,而不在俄白两国。分析人士指出,西方同时对俄白施压,只会促使两国进一步相互走近。

在此次难民危机中,尽管处于一线的波兰和立陶宛将欧盟作为后盾,但它们与欧盟的矛盾也在处理危机过程中凸显。两国希望通过修筑“隔离墙”限制移民入境,但欧盟出于政治和人道主义考虑,长期拒绝为修墙提供资金,只是近来迫于压力才有所“松口”。

此外,波兰还反对欧盟插手其对边境难民的处理。波兰政府已宣布其与白俄罗斯的边境地区进入紧急状态。据欧洲媒体报道,白方多次拒绝德国提出的边境保护援助提议,不允许媒体记者甚至是总部位于华沙的欧洲边境管理局的人员前往边境地区,无视欧洲人权法院提出的在边境提供支持的要求。

根据欧盟相关规定,成员国应与欧洲边境管理局密切合作,共同执行难民遣返相关决定。但欧盟委员会负责内部事务的委员于尔娃·约翰松至今未能访问波兰边境地区。欧盟已呼吁有关成员国确保滞留在边境的人员得到必要的照顾和援助。

目前,为解决难民危机的外交行动正在展开。德国看守政府总理默克尔11日和15日分别同普京和卢卡申科通了电话,法国总统马克龙15日也与普京通了电话,白俄罗斯外长马克伊14日同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通了电话。俄方已表示愿调解此次难民危机,白方也表示希望尽快解决危机。

但分析人士认为,欧盟对白追加制裁的最新决定令双方关系更趋紧张,加上欧盟难以对白邻国施加有效影响以缓和边境局势,这些外交努力能否在短期内取得成果还难说。

本版稿件文图均据新华社



11月13日,在白俄罗斯格罗德诺地区,白俄罗斯红十字会成员搬运救援物资。

白俄罗斯总统卢卡申科同日表示,正致力于遣返滞留在该国与波兰边境的难民,但如果欧盟对白俄罗斯施加新一轮制裁,白方将予以反制。

分析人士指出,西方国家此前已对白俄罗斯实施多轮制裁,新制裁可能导致白与西方紧张关系加剧,并使难民危机进一步升级。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利15